
Confianza: 
¿Hay una fórmula?
Octubre 2023



La confianza es la creencia o 
seguridad en la capacidad, carácter 
o verdad de alguien o algo. 

Se espera cumplimiento o actuar de 
una manera consistente con las 
promesas, habilidades o 
conocimientos. 

La confianza se construye a través 
de la experiencia y la percepción de 
la fiabilidad y la integridad.



La confianza/reputación crece con 
la lentitud de un árbol de palmera y 
se cae a la velocidad de un coco.



Entorno global es cada vez más complejo y desafiante 

Transformación 
digital

Cambio 
climático Pandemia 

Global

Cambios cultural
y estilos de vida

La crisis del modelo 
económico y político

Guerra Rusia – 
Ucrania

Guerra Israel – 
Hamas









CHILE HOY ES PRESENTE
….y ese presente es hoy sinónimo de inseguridad, incertidumbre, 
restricciones, polarización y desconfianza….



EVALUACIÓN DEL PAÍS
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Desigualdad Pobreza Situación económica Violencia Delincuencia

% Peor

Un país golpeado
En comparación con la realidad de Chile 3 años atrás, antes del estallido social ¿Usted piensa que el país está 

mejor, igual o peor en…? %



Pensando en un plazo de 10 años, ¿Ud. cree que se habrán alcanzado estas metas, se habrá avanzado, se seguirá igual 
que ahora o se habrá retrocedido?
%se habrá alcanzado o avanzado 

No hay futuro: precepción de lograr la meta de ser un país 
desarrollado
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40

60

27

73

Confía Desconfía

2018 2023

Una sociedad más desconfiada, incluso de nuestro entorno
Índice de Confianza Interpersonal

Fuente: Barómetro de la Confianza Empresarial. SOFOFA



Caída significativa en la valoración de la democracia como 
sistema de gobierno

¿Con cuál de las siguientes frases está usted más de acuerdo? %

64

28

54

42

La democracia es preferible a cualquier otra
forma de gobierno

En algunas circunstancias, un gobierno
autoritario puede ser preferible a uno

democrático/ da lo mismo

Dic 19 abr-23

Fuente: CEP
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Aprobación del Presidente Boric no se mueve desde el 4S
Independiente de su posición política, ¿Usted aprueba o desaprueba la forma como Gabriel Boric está

conduciendo su gobierno? %
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   puntos separan al “A favor” del “En contra”
Con la información que tiene disponible hasta ahora, ¿Usted votará a favor o en contra de la nueva constitución 

en las elecciones de diciembre de este año? %
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Pero no todas son malas 
noticias……



Fin de la legitimidad de la violencia para conseguir cambios 
políticos y sociales

Con relación al uso de la fuerza de Carabineros y el Ejército en el control del orden público y la violencia, ¿Usted 
cree que el uso de la fuerza? 

27

69

58

38

Fue proporcional dada la violencia que había en las
calles

Fue excesiva y abusaron de su poder

Oct 2019 Oct 2022



Confianza en Carabineros en sus niveles más altos 
desde 2016 
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2022 2023



Sobre algunas afirmaciones que se dicen habitualmente sobre Chile, ¿cuán de 
acuerdo está con ellas? % muy de acuerdo + acuerdo

82

71

51

78

2006 2015 2021 2022

Tomando todo lo bueno y lo malo de nuestra historia, me siento
muy orgulloso/a de la historia de Chile

Se recupera el orgullo de ser Chileno

Fuente: BICENTENARIO/ CADEM



¿y la empresa?



La definición de empresa para los 
ciudadanos se construye desde la base de 

generar utilidades para sus dueños, 
dejando ver una tensión entre el lucro y el 

bien común  

“el objetivo de la empresa es juntar dinero, sino sería una fundación, la empresa 

es lucro”



Espontáneamente el concepto de Empresa se asocia a los siguientes atributos:

Crecimiento / Progreso 

Bienes y Servicios Relaciones Jerárquicas

Estrés Laboral

Atributos positivos Atributos negativos

Relaciones 
interpersonales

Ganar a toda costa



Relación 
Empresa - Sociedad

Relación 
Empresa - Clientes

Relación 
Empresa - Trabajadores

Relación 
Empresa - Sociedad

• Cobros excesivos y 
aumentos de tarifa 

• Largas esperas para 
solucionar un problema

• Despachos que no 
respetan plazos ni 
horarios

• Letra chica
• Obstáculos para terminar 

contrato o devolver 
productos

Relación Empresa - Clientes

• Desigualdad de trato
• Jornadas de trabajo
• Sueldos que no alcanzan 

para costear la vida vs. 
utilidades de las empresas

• Falta de reconocimiento 
de la diversidad

Relación 
Empresa - Trabajadores

• Colusiones
• Financiamiento irregular a 

la política
• Daño al medio ambiente

La relación con las empresas se construye a partir de 3 principales 
dinámicas y todas están marcadas por el abuso



Índice de Confianza Grandes Empresas
% Mucho o bastante (Notas 5 – 7)

Comienza a mejorar la Confianza en grandes empresas

48
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25
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30
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49

45

34 33
36

41

2018 2019 2020 2021 2022 2023

Indice Confianza grandes empresas Indice Confianza empresarial

Fuente: Barómetro de la Confianza Empresarial. SOFOFA



48

34
30

42

52
47

42 42
37

Hombre Mujer 18-34 35-54 55+ C1 C2 C3 D/E

Pero hay diferencias muy significativas entre 
distintos grupos de la sociedad

Fuente: Barómetro de la Confianza Empresarial. SOFOFA



55

22

14

13

12

4

1

6

Da trabajo, estabilidad
económica

Aportan al crecimiento
económico del país

Dan confianza

Cumplen sus obligaciones
normativas y con

trabajadores

Aportan al bienestar social

Experiencia personal

Innovan

Otras

Respuesta espontánea. %
Motivos para confiar en las Grandes Empresas

48

36

17

4

2

2

1

Transparencia, honestidad,
entrega de información

Mejorar el trato y las
condiciones laborales de

sus trabajadores

Mayor compromiso con el
país, las comunidades y

consumidores

Oportunidades laborales

Mayor cuidado del
medioambiente

Más inversiones

Otras

24

23
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3

3

5

Abusan y maltratan a sus
trabajadores

Corrupsión, colusión y fraude

Carecen de compromiso social

No son confiables, poco
transparentes

Abusan de sus clientes

Evaden impuestos, juegan con
la economía

Impacto medioambiental
desmedido

Realizan cobros excesivos o
injustificados

Problemas de atención o
servicio

Otras

Razones notas 6 y 7 Razones nota 5 Razones notas 1 a 4

Fuente: Barómetro de la Confianza Empresarial. SOFOFA



En general y con notas de 1 a 7, donde 1 es pésimo y 7 es excelente, 
¿Cómo evalúa Ud. la relación de las empresas en Chile con…?

%

La relación con nuestro entorno no es positiva

40

38

35

34

27

27

22

17

57

59

53

62

68

70

72

74

3

3

12

4

5

3

6

9

Los Clientes/consumidores

Los Trabajadores

Los Proveedores

El aporte que hacen a sociedad/ al bien
común

Las comunidades/barrios donde opera

El medioambiente

La política

Los Sindicatos

Muy bien o bien
(Notas 5 - 7)

Mal o muy mal
(Notas 1 - 4)

NS / NR

4

3,9

4,0

3,8

3,5

3,4

3,1

3,2

Nota
Promedio

Fuente: Barómetro de la Confianza Empresarial. SOFOFA



Atributos de un buen empresario vs atributos que cumplen

Menor relevancia de atributos de un buen empresario
– Mayor cumplimiento de atributos
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% Atributos de un buen empresario 

Sea confiable, creíble, honrado

Conozca y se interese por las 
necesidades de los trabajadores

Cree o genere empleos

Se comporte éticamente

Conozca y se interese por las 
necesidades de sus clientes o 

usuario

Se preocupe por el desarrollo del 
país

Sea emprendedor o innovador

Sea respetuoso del medio 
ambiente

Haga crecer su negocio

Ser activo en la discusión pública

Haga aportes a fundaciones, 
beneficencia, ONGs
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65

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Mayor relevancia de atributos de un buen empresario
– Mayor cumplimiento de atributos

Mayor relevancia de atributos de un buen empresario
– Menor cumplimiento de atributos

Menor relevancia de atributos de un buen empresario
– Menor cumplimiento de atributos

Fuente: Barómetro de la Confianza Empresarial. SOFOFA



¿Qué podemos hacer?



#1
Los trabajadores al 
centro



La confianza de los trabajadores en su empresa es 
significativamente más alta

48
42

25 27
30

35

66
70

57 56 54
59

2018 2019 2020 2021 2022 2023

Indice Confianza grandes empresas Índice de Confianza de los trabajadores en su empresa

Fuente: Barómetro de la Confianza Empresarial. SOFOFA



En general y con notas de 1 a 7, donde 1 es pésimo y 7 es excelente,
Su empresa: ¿Cómo evalúa Ud. la relación de su empresa con…?

Las empresas privadas: ¿Cómo evalúa Ud. la relación de las empresas en Chile con…?
% Notas 5 – 7

Comparativo Relación de las empresas

55
51 50 49 48 46

24 23

40 38
34 35

27 27
22

17

Los Clientes/
consumidores

Los Trabajadores El aporte que
hacen a sociedad/

al bien común

Los Proveedores El
medioambiente

Las
comunidades/
barrios donde

opera

La política Los Sindicatos

Su empresa Las empresas

15pts
13pts

16pts 14pts
21pts 19pts



#2
Tomar conciencia de la 
responsabilidad del 
liderazgo



¿Cómo evalúan los trabajadores el liderazgo 
empresarial?

34
31

33
37

34

42

37

23

34 34

Innovación y 
Liderazgo del 

cambio

Liderazgo de 
personas

Colaboración y 
Sustentabilidad

Integridad Diversidad Foco en 
resultados

Estrategia y 
visión de largo 

plazo

Conexión de la 
empresa con la 

sociedad

Optimismo Promedio 



Usando una escala de 1 a 7, donde 1 es nada satisfecho y 7 es muy satisfecho, 
¿Con qué nota evaluarías tu nivel de satisfacción con…? % Notas 6 – 7

93 93
85 85 85 82 79

49
43 46

33
38 34

60

Cuando a mi empresa
le va bien, a mí me va

bien

A los gerentes les
importan las opiniones

de los trabajadores

Los gerentes reflejan
consistentemente los

valores, cultura y
propósito de la

empresa

Los gerentes están
conectados con la

realidad de los
trabajadores

Los gerentes están
preocupados de ayudar

a crecer
profesionalmente a los

trabajadores

Se premia o
recompensa de manera

justa según el mérito

En mi trabajo puedo
conciliar trabajo y

tiempo libre

Líderes empresariales Trabajadores

Una gran brecha entre lo que creemos que somos y como nos ven realmente
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#3
No tener miedo a 
comunicar: 
lo que no se comunica 
no existe



1. Captar laatención y ser
memorable en un escenario
saturado de estímulos

En este contexto, todo tipo de comunicación enfrenta 2 
grandes desafíos:

2. Ser creíble en un
escenario en que cada sujeto
juzga lo que es verdad



Cuando somos proactivos en la comunicación, el resultado 
es positivo

42

55

Parámetro general de evaluación
publicitaria Cadem

Evaluación campaña Sofofa

Pensando en cuanto te gustó el comercial, ¿Qué nota de 1 a 7, como en el colegio, le pondrías a este comercial? 
Respuesta guiada. Datos en %.



69
65

59 59
52

Fácil de entender Es creíble Llama la atención Creativa Dice algo importante

Cuando somos proactivos en la comunicación, el resultado 
es positivo

¿Cuán de acuerdo estás con las siguientes afirmaciones respecto a esta campaña de SOFOFA? 
Respuesta guiada. Datos en %.



#4
Hacernos preguntas



Relación 
Empresa - Sociedad

Relación 
Empresa - Clientes

Relación 
Empresa - Trabajadores

Relación 
con la Sociedad

Relación 
Empresa - Clientes

Relación 
Empresa - Trabajadores

¿Qué preguntas deberíamos hacernos?

• ¿Cuál es el el aporte que hace nuestra 
empresa en la sociedad? 

• ¿Cómo enfrentamos los temas 
medioambientales, sociales y de 
gobierno corporativo?

• ¿Están los  incentivos puestos para 
evitar casos de irregularidad?

• ¿Conocemos a nuestros trabajadores? 
• ¿Se sienten cuidados, reconocidos y 

escuchados?
• ¿Están asustados por la delincuencia?
• ¿Sabemos cómo están ellos y sus familias? 

¿Los trabajadores representan la diversidad 
social y cultural de Chile?

• ¿Las mujeres tienen los mismos espacios de 
desarrollo que los hombres?

• ¿Cómo son las jornadas de trabajo? ¿Cuánto 
demoran en llegar?

• ¿Tienen trastornos de salud mental?
• ¿El sueldo más bajo alcanza para que alguien 

viva?
• ¿Los trabajadores sienten que se benefician 

cuando los accionistas les va bien?
• ¿Sienten que el reconocimiento y ascenso es 

por mérito?
• ¿Está el cliente realmente al 

centro del negocio?
• ¿Los tratamos de manera justa?
• ¿Saben que si nos equivocamos, 

se les soluciona el problema de 
manera fácil?

• ¿Sienten que el precio que 
cobramos es justo en relación a 
lo que reciben?



#4
Ofrezcamos un sueño



Desconfiamos de quienes tenemos al lado, 
PERO tenemos una profunda necesidad de reconectar 

y sentirnos parte de una comunidad. 



Aceptamos y respetamos cada vez más las diferencias, PERO hemos 
perdido identidad, como un adolescente intentando 
definirse o un octubrista que se vuelve republicano. 



Un país más politizado, PERO donde no todos están 
dispuestos a expresar sus opiniones o tolerar las de los 

demás. 



Sabemos que somos capaces de sobreponernos a grandes adversidades, 
solidarios cuando existe un objetivo en común, PERO también 

individualistas en la cotidianeidad. 



Un país adolescente, deprimido, sin futuro, PERO deseoso de 
encontrar una brújula y una guía para saber hacia dónde ir. 

 Soñamos con ser un país más equitativo, seguro, sustentable 
y con una democracia sólida que priorice las necesidades de 
los ciudadanos. Un país más justo, desarrollado y maduro. Un 

país donde la movilidad social aún es posible, 

¿Existirá un camino y los liderazgos para lograrlo?  



Confianza: 
¿Hay una fórmula?
Octubre 2023
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